

时政

1. 习近平会见联合国秘书长古特雷斯

2018年4月8日，国家主席习近平在北京人民大会堂会见联合国秘书长古特雷斯。习近平指出，国际形势近年来有了新的发展和变化。国际上的问题林林总总，归结起来就是要解决好治理体系和治理能力的问题。我们需要不断推进和完善全球治理，应对好这一挑战。中国正在统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局，这五方面也是构建人类命运共同体的主要内容。我们追求的发展应该是高质量的发展，衡量标准就是以人民为中心。不论是国内治理、还是全

球治理，都要以人民的获得为目标，要不断为民众提供信心和稳定预期。前进的动力要在改革中寻找，要从创新中挖掘。中共十九大和刚刚结束的中国全国两会，改革、开放、创新都是关键词。我们所做的一切都是为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同。中国倡导并推进“一带一路”，目的也是谋求各国发展战略对接，形成共同发展势头，增强对美好未来的信心。

2. 博鳌亚洲论坛 2018 年年会

博鳌亚洲论坛 2018 年年会 4 月 8 日起在海南博鳌举行。8 日至 11 日，亚洲乃至全世界将共同度过一年一度的“博鳌时间”。本届年会的主题定为“开放创新的

亚洲 繁荣发展的世界”，议题分为全球化“一带一路”、开放的亚洲、创新、改革再出发等四个板块。金融界网站在现场全程直击。

3. 面对美方贸易霸权 必须坚决回击

新华社 4 月 8 日电 从抛出 500 亿美元征税产品建议清单，到考虑再对中国 1000 亿美元出口商品加征关税，美国方面几次三番加剧紧张关系，导致中美贸易摩擦不断升级……在这场争端中，中方表示如果美方继续采取错误行动，将毫不犹豫、立刻进行大力度反击。

中方的坚决回击，是美方多次挑衅的结果。从美方发布对华 301 调查报告到抛

出 500 亿美元征税产品建议清单，再到现在的考虑对中国 1000 亿美元出口商品加征关税，美方实行单边主义和贸易保护主义，对中国步步紧逼，在挑起贸易战的歧途上越滑越远。

中方的坚决回击，是对国家和人民利益的坚决捍卫。在美方公布的 500 亿美元征税产品建议清单中，涉及“中国制造 2025”的高技术产品占了大头，美方阻止中方向高端领域发展的意图十分明显。

4. 伊朗称若伊核协议遭背弃将在 4 天内重启 20%铀浓缩活动

新华社德黑兰 4 月 8 日电 伊朗原子能组织主席萨利希 8 日在接受伊朗议会下属新闻机构采访时表示，如果西方国家背弃伊核协议，伊朗将在 4 天内重启 20% 丰度铀浓缩活动。

萨利希强调，这是伊朗对美国释放的信号。他说，伊朗不希望美国退出伊核协议，但过去一段时间伊朗一直在考虑一旦美国退出，应如何回应。

武器级浓缩铀要求丰度达到 90% 以上。但理论上生产 20% 丰度和 90% 丰度浓缩铀之间几乎没有技术障碍。

5. 美大幅升级对俄制裁 俄称将强硬回应一切攻击

英国《金融时报》网站4月6日报道称，特朗普政府已经出台了迄今为止针对俄罗斯的最严厉制裁。它宣布对7名俄罗斯商人、十几家公司和17名政府高级官员采取高度惩罚性措施。报道称，6日公布的制裁措施标志着华盛顿对俄罗斯的打击大幅升级。而几天前，克里姆林宫还说，特朗普已经邀请普京访问白宫……另据塔斯社4月6日报道，俄罗斯外交部6日表示，对于美国的新制裁，俄会进行强硬回应，华盛顿是时候停止用制裁语言与俄交谈的幻想了。

6. 进入“井喷期”！中科院一批重大原创科研成果相继问世

新华网北京3月26日电（王莹）记者从26日召开的中国科学院第一季度例行新闻发布会上获悉，去年以来，中科院面向国际科技前沿，在基础科学研究方面表现突出，取得一大批重要原创成果。这些重大成果相继问世，使我国在重要领域已跻身世界先进行列，在某些前沿方向开始并行、领跑。

发布会上，中国科学院前沿科学与教育局局长高鸿钧介绍，2017年中科院一大批重要原创成果问世，取得多个“首次”，如首

次发现突破传统分类的三重简并费米子；首次利用遥远类星体探测宇宙膨胀的历史；首次构筑了两种具有选择性功能化特性的新型二维原子晶体材料；首次解析了痒觉信息传递的神经环路机制；世界首台极紫外自由电子激光装置正式启用等。

7.单边主义失道寡助

当地时间 4 月 5 日，美国总统特朗普发表声明称，已指示美国贸易代表考虑在“301 条款”下对 1000 亿美元的中国商品加征关税是否合适。随即，商务部、外交部迅速做出“奉陪到底，不惜付出任何代价”的强势回应。

针对此轮美方的做法，商务部新闻发言人高峰明确指出，这是单边主义和多边主义之间的一场斗争，是保护主义和自由贸易之间的一场斗争。如果多边主义和自由贸易受到威胁，经济全球化的进程遭到破坏，整个世界经济复苏都会受到严重威胁，这既不利于中国的核心利益，更不利于全球的共同利益。面临这样的重大问题，我们必须坚决斗争。

“得道多助，失道寡助。”美方此番做法，引发了国际舆论的批评。

8.我国将完善建立城乡居民基本养老保险四大机制

新华社北京3月29日电(记者叶昊鸣)记者29日从人力资源和社会保障部了解到,截至2017年12月底,城乡居民基本养老保险参保人数51255万人,其中,领取待遇人数15598万人,月人均待遇125元。为进一步完善城乡居民基本养老保险制度,人社部和财政部近日印发了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》。

9. 首都机场启动“人脸识别”安检系统

经过两年多的研发工作,3月19日首都机场在全国率先启动“智能旅客安检系统”。昨天下午,北京青年报记者在首都机

场 2 号航站楼国内出港的 2 号安检通道里看到，新上岗的智能安检系统已经大大减轻了工作人员的压力。

在身份检查环节，旅客一共需要经过“两道门”的核验，过去的人工证件检查岗已经换成了机器查验。第一道门的机器可以对旅客的登机牌和身份证进行核验，第二道门则用来进行人脸拍照，实现身份比对。“由于目前该系统还未和整个航站楼的系统连接，2 号航站楼又有盖章核查的要求，因此目前在智能身份核查岗还安排了一名工作人员进行后期的盖章核查工作。”首都机场工作人员表示。

目前，智能安检系统已经进入实际旅客工程验证阶段。从当前验证的效果来看，系统安全便捷，智能高效，不仅方便了旅客过检，还解决了在发生突发情况需要核查旅客过检信息时无法实现快速查询、检查效率低、员工劳动强度大、人工成本高等问题。

10.“逆城镇化”是必然现象 人口双向流动有望加速

新华网海南博鳌4月9日电（何凡）9日，农业农村部部长、中央农村工作领导小组副组长兼办公室主任韩长赋在博鳌亚洲论坛2018年年会“转型中的农民与农村”

分论坛上表示，“逆城镇化”现象是良好的，也是必然的。人口双向流动为城市和农村带来了发展活力。“我们要采取政策推动这一进程，一方面支持和鼓励下乡创业，另一方面要进一步畅通农民工进城的渠道，完善相关公共服务政策，降低农民工市民化成本，使其有意愿、有条件留在城里。”

11.中国自主扩大开放脚步不停歇

人民日报海外版4月10日电 近期，美国对华频频挥舞贸易制裁“大棒”，在公布了500亿美元征税产品清单后，日前又叫嚣考虑再对中国1000亿美元的出口商品加征关税。在此背景下，市场上出现了

一些疑虑：中国对外开放的步伐是否会出现停滞？压力之下会否被动开放？对此，相关人士指出，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。接下来，中国还将推动对外开放再扩大，拿出更多实实在在的开放措施。但同时也应看到，中国的开放是自主开放，不会在别国挥舞“大棒”的压力下被动开放。中国将根据自己的需要，按照自己的时间表、路线图自主开放。

